3000

影音方圆

张乐平纪念馆对外开放的 消息,不禁想起了1982年 春节去张乐平家采访"三 毛给张乐平拜年"的往事。

我是新民晚报 1982 年1月1日复刊从社会上 排,无意中说起,王梅立的 第一批招考进报社的 23 人之一。我们这批 人进报社之前,都在

其他杂志报刊上发表 过文章, 但领导仍担心我 们对新民晚报所需内容与 题材缺乏深刻了解, 所以 在正式复刊前夕,不断要 我们寻找新闻线索。我记 得自己递交了5条,其中 4条被领导肯定说,"这就 是我们新民晚报需要的新

近日,我在美国看到 闻,是老百姓关心的,想知 道的事!""三毛给张乐平 拜在"就是其中一条。

> 妹王梅立是同事。一天,太 太说起同事们的春节安

我被安排在上海火车站采 访,搞了一个通宵,年初一 上午, 马上再去五原路张 乐平家。没聊上几句,王龙 基就带着小儿子进门了。 干龙基与张乐平相差 30

## 张乐平与三毛的合影 沈克明

哥哥王龙基年初一要去看 望张乐平。嗨,我顿时来了 兴趣,这不就是我在找的 题材吗! 大家都想知道张 乐平与小三毛近况的。报 社领导叫我一定"铆牢" 报社记者是有分工的,那 时候我在经济组。年三十.



终于找到了中学时的班主任陈炜老 师。那天,电话那头传来了记忆深处的声 音:"是瘦瘦长长的徐国华吗"? 85岁、分 别整 40 年的陈老师居然还记得我。泪 奔,幸好陈老师在那头瞧不见……

几天之后,同学们举办了"岁月如 歌,师生情长--40 年后师生团聚会" 年近六旬的我们,似乎回到了中学时代, 有的像当年一样腼腆,涨红着脸与老师 说话,有的兴奋地轮流向老师敬酒,有的

迫不及待与老师拍照留影……我知道,同学们如此忘 情、如此恭敬,是庆幸在那时代遇到了这么位好老师。

我们中学时代课堂纪律总是不大好,陈老师用讲 故事的方法奖励同学认真听课,久而久之,同学们盼她 来上课,尤其是盼着体育课下雨听她讲故事。同学们知 道了夸父追日、精卫填海,懂得了司马迁说的重于泰 山、轻于鸿毛,感悟了孔子的吾日三省吾身、孟子的威 武不屈和贫贱不移……居然,我班的课堂纪律好了。

我不会忘记,一次考试得了第三名,陈老师对我 说:"你粗心了,四分之二没有约尽,99分,硬伤!"以 后,当我考试交卷时,陈老师总会说:"你复查过了吗?" 从此,我养成怕挂一漏万的习惯,受益终身。

后来我们才知道,陈 老师 1951 年师范学校毕 业后, 就以前苏联乡村女 教师瓦连卡为榜样,尽量 让学生"知道点历史、懂得 点道理",努力使她的学生 "成为有智慧,有力量的 人"。年讨四旬,她才找到 了她的"马尔蒂诺夫"

无法想象,没有陈老 师我现在会怎样? 我从陈 老师那抄写了一本当时买 不到的《成语字典》,还比 其他同学更早地对唐诗宋 词感兴趣。特别是她给我 们讲的历史和道理,以后 成为了我的立身之本。年 数越久,我越明白:陈老师 教我们的,从小里说是如 何做人,如何做事:从大里 说是如何生、如何死。我始 终认为自己命中最大的贵 人就是陈炜老师。她对我 的影响是刻在骨子里、留 在血液中的。

聚会结束时,一个同 学道出了我的心声——师 恩如山!

我太太与王龙基的妹

岁,扮演三毛后与张乐平

成了"忘年交"。大家又吃 糖又喝茶,从王龙基儿子 的年龄谈到王龙基拍三毛 时的年龄与趣事。王龙基 参军复员后,被安排在一 家无线电厂, 攻关印刷线 路板,1981年,他去日本考 察学习印刷线路技术前也 来看望过张乐平。老先生 很关心上海的工业发展, 询问了不少我国半导体集

成块发展情况。 我那时喜欢 拍照,自带了海鸥 照相机。我想,老 百姓一定喜欢看 到那个可怜兮兮的小三毛 现在是怎样的, 头发多不 三毛父亲张老先生身 体是否健康?于是,我请张 乐平与王龙基在张家的大 晒台拍了张合影。写好的 稿子立即给报社,报社把 稿件发到文艺组。春节期 间, 文艺版的消息很多, 我 的稿件被压缩成只有 200 来字,还好照片印出来了。 这是张乐平在"文革"之 后,第一次在新民晚报上 与大家见面。

因为多次搬家, 我从

上海带到美国的许多东西 找不到了。最近看到张乐 平纪念馆开放的信息,我 又翻寻,终于发现一张我 自己印的,34年前张乐平 与干龙基及儿子的合影。

> 我一直希望将昭片鹂 给张乐平的后人。在 新民晚报记者陈浩和 乐梦融的帮助下,今 年4月20日,我再次

走进张乐平位于五原路的 家(现在这里是对外开放 的张乐平故居),再遇王龙 基和张乐平的儿子张慰 军。我对这位工程技术专 家说,我简直不敢相信,你 5 岁能演出这么好的电 影! 奇迹! 王龙基说,最近 很忙, 当年张乐平伯伯很 关心我国的半导体集成电 路的发展,关心我的工作。

> 我可以说,我当了 十来年行业协会 会长,秘书长,我 没有辜负张伯伯 的期望。我对张慰

军说. 你们与徐汇区政府 做了一件非常有益社会的 好事,我到世界各地旅游, 有名人故居,我必去,那种 经典的艺术文化遗产是无 法用金钱买到的。重视文 化传承的政府与人,将被 人永远尊敬。

我把照片送给王龙基 与张慰军,他们很高兴。我 理解,今天我们递送的不 是一张照片,是纪念,怀 念,是文化艺术的传承,尤 其是今天的社会, 我们更 需要文化,而不是金钱。



日前笔者陪朋友 去某乡镇人民政府受 理中心办理行政许可 审批业务,接待我们 的男同志, 上身穿印

有骷髅图案的圆领丁恤 下身着膝盖处有 破洞的"时髦"牛仔裤,头颈还戴了一串硕 大的项链……朋友事后不无感慨地说,这 模样哪像一个政府部门的工作人员呢?还 有一次,笔者在某街道司法所看见一位衣 着十分"讲究"的"时尚小姐",前卫暴露的



中国人到日本旅游的感觉不像

到欧美那样,看到的人的长相和我

们不一样,文字也不一样,真是感到

来到了异国他乡。中国人到日本下

了飞机第一眼看到的是汉字, 再看

人也和我们一样。马上有一种安心

都是汉字。有的和中国的用法-

样,比如,田中拉面店、西本电器、

森田酒店,一看就明白;也有的看

起来觉得怪怪的:火车站写成驿,

点心店写成果子店, 医院常常写

个字,中国抽出"奠基",人

家用"定础"。最有名的笑话

是澡堂子挂个"钱汤"大招

牌,下面两个大门帘子,分

别写着男汤、女汤,中国人

问,花钱喝汤怎么还要分男女啊?

叫驿站,所以他写神户驿,咱写上海

站;《水浒传》"野猪林",两个差役

"端汤"给林冲洗脚,把林冲脚烫坏

了,当年读这一段时就想,怎么倒水

洗脚却端盆汤出来了呢? 查说文解

刨根间底谁对谁错? 中国古代

成病院,牙科写成齿科,大楼墙根刻

-"奠定基础"四

逛街看到指路牌、商店招牌,大

咸.不像到了外国啊。

某年某月"定础"-

打扮,让人怎么也不会想 到这是一位政府职能部 门的工作人员.....

政府职能部门是广 大群众办事和反映问题

字,汤,热水也。

到了日本的成人节,满街穿和 服的小姑娘,非常漂亮抢镜。但是街 上没有和服店名的招牌, 只有京都 吴服店、大阪吴服店。我问过日本 人, 吴服与和服怎么区别? 回答是, 这服装是从隋唐传来的,叫吴服:明 治维新以后洋服传来了,为了区别

## 在日本看汉字

才说这是和服那是洋服。大阪府池 田市室町阪急电车的池田驿旁有一

个吴服神社。据记载,应神天 皇派特使猪名津彦命请求吴 国派服装专家来传习服装生 产技术。吴王就派遣了四姐 妹来到日本,把制造、纺织到

成衣的全套技术传授给了日本人 民。仁德天皇76年吴服媛去世、天 皇下今修建这个神社纪念她, 直到 现在每年都有几次大的祭拜活动。 当年乘船入港的河就取名猪名川, 河上还有两座桥,一座叫吴服桥,一 座叫绢延桥。

2015年4月遇到白先勇先生,便拿 出早先预备好的他的晨钟初版的《台 北人》请白先生签名。与白先生已许久 不见,他还记得我,在寒暄之间,白先 生说他自己手中也没有这个版本,见 到分外亲切。

《台北人》这本书是白先生的代表 作,当年一纸风行,一时为之洛阳纸贵。 白先生这书是利用时空转移的手法写 的,正如书前所录唐刘禹锡的《乌衣巷》 "朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜。旧 时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。"表达 了人事沧桑、今不如昔的万般感慨。欧阳

子曾评说:"《台北人》一书 只有两个主角,一个是'过 去',一个是'现在'。"说得

而邓勇星执导"我们

在这岛屿写作"的系列纪录片的白先勇 《姹紫嫣红开遍》去年上映时,获得一致 的好评。其实邓勇星是临时受命的,在 他接手前已有两位导演跟拍白先勇先 生一千多个小时。但当他拿着《台北人》 与白先勇一篇篇一次次深入访谈后,此 时对白先生从陌生模糊的影像,渐而清 晰明亮 七夕会

邓勇星确定聚焦干"人",便 在众多的数据与影像裁剪,他曾 被访问时自比说"像跳交际舞, 他带舞,我是伴舞的人,他跳一

下,我就跟从。"换言之白先生成了昆曲 《牡丹亭》里的杜家小姐,而邓勇星则是 贴身跟随杜丽娘的侍女春香。 也许是这一贴近原作著者的理解,

邓勇星改编了《台北人》中的一篇"思旧 赋"准备拍成电影。

"思旧赋"是运用大陆、台湾时空转 移上的对比,藉由忠仆们的谈话,道出李 府的衰败。罗伯娘一句"长官一家,轰轰 烈烈的日子,我们都见过。"说出了从前 李长官光荣的一面。当年南京公馆中的 花园,牡丹花红的、紫的常开得满园。而 今的李公馆,却杂草丛生,"死的死,散的 散"。李长官闹着出家,独子回国,却又精 神异常。"李宅的房子"也"已经十分破 烂",光荣不再,一切都成过去。

至于这电影中的女主角--罗伯

的窗口,工作人员的 言谈举止、穿衣打扮 在很大程度上会影响 人们对政府形象的判 断, 所以必须有一定 的"讲究"。诚然,如何穿衣搭配是个人个

性的体现,但对政府机关工作人员而言, 业余时间,尽不妨追求个人所好,我们也 没有权利来说三道四;工作时间,则理应 服从规定。不分场合、随心所欲地乱穿 瞎"讲究",势必会殃及人民群众对政府 公职人员整体素质的认知度。

穿衣打扮有讲究, 在正确的时间地 点正确地讲究,这才是真正的"讲究"!相 关的政府部门, 也别忘了对自己的工作 人员做好"正衣冠"的监督管理

> 去逛菜市场,黄瓜写成胡瓜;黄 瓜是汉朝张骞从西域带回来的,中 国原来就叫胡瓜。白菜的汉字和我 们一样,这是甲午战争时一个秋田 县的老兵从山东带回去的菜种扩散 开来的。牛蒡在中国是中药,日本把 它变成了蔬菜。最好玩的是胡萝卜 写成人参,不知道当年第一个种胡

萝卜的人是怎么忽悠的?

在日本衣食住行说话作文都 无法离开中国元素, 连庙里的音 乐都保留了不少唐朝音乐。日本 考古发现的有汉字的木简有 38 万枚以上, 主要是奈良时代到平安 时代的产物,大致相当于中国的唐 宋时期。那个时代是日本全面学习 中国的时代, 京都寺庙里仍然能够 看到墙壁上保留的古人的七言诗和 五言诗。到现在日本的中学里还有 一门课叫汉文,就是我们叫古文的。

最近中国游客在日本各地超市 掀起-波又-波的爆买潮. - 举扫 转了日本百货行业连续多年销售额 下降的局面。日本各公司紧急招聘 会中文的人员导游导购。看来,中国 和日本之间,人民之间的友好交流 总是主流,也是历史的大潮流。

娘,邓勇星邀了四年多前在他执导的《到 阜阳六百里》的女配角唐群来演绎。

唐群是上海音乐学院声乐系毕业 的,是上海的声乐家和演员。她演过不少 电影电视剧, 但似乎她的名字并不是每 个人都熟知。记得第一次看到唐群时,是 在台北第48届金马奖颁奖前的酒会前。 然后我们就不曾再见。但时光消逝得真 叫人惊叹,叶萌花落,转眼又四个年头过 去。唐群再度来台,她竟不曾忘记我这只 有两面之缘的台北小友,她通过微讯告 诉我说再忙也得约一约见一见。

在台北连月下着雨的日子里, 最难

风雨故人来, 再次相见真 禁不住心中的喜悦, 话虽 闲散,但亲切有味,叫人心 生暖意。唐群拿出了一张 金马奖当天她拿着金马奖

大为感动,因为我早前只是随口一说,她 却不曾忘记。看着照片, 当年记者会闹哄 哄的现场随着雨声浮现眼前, 唐群那时 是与同时被提名人围竞逐最佳女配角的 刘嘉玲、惠英红及蒋雯丽接受记者访问。 记得当时有记者曾问"唐群是谁,她的经 全 纪人在哪里?"还有人问她要手机

拍的照片,写下"相遇之思"送我,我心中

号,她竟大方地公开号码,还说: "我没有经纪人,也没有公司。你 们要访问可以打我手机。

这只孤鸟真的自己出席影展 的全部活动,红毯、领奖、惜别酒会。那时 基于礼貌, 我在她出席金马影展颁奖礼 前发了个短讯给她,祝她抱得大奖而归。 那晚坐在电视机前的我, 当颁奖人陈妍 希读出第48届最佳女配角"唐群"时,我 心中的喜悦,绝对不亚于唐群本人。《到 阜阳六百里》确是此次影展中一匹黑马, 人围三项大奖,而获得两项。当晚酒会结 束后, 唐群问酒店后才看到短讯, 也客气 地回复谢谢我的祝福.

后来我们还约在次日早上再见了个 面和访谈。唐群一点架子都没有,有问必 答,说话真率热情而毫不掩饰。她活脱脱 像自旧社会走来的老派的演员, 谦卑且 自牧。她那金马最佳女配角得奖的感言 "永远向生活学习、向艺术学习、向同行 学习"至今还仍在耳。



也难怪你听晕, 那些云里零里 的"创意"指点,听着都符合"高大 上",但有一句着得了地吗?来,随便 拿样东西,就拿你泡茶的杯子来说 事吧

你看看,有问题吗?是,仿佛很 好看,透明的玻璃杯,白瓷盖、白瓷 滤茶器, 瓷上还密集装饰了颇为鲜 艳的图案。问题来了,这种釉上彩遇 高温会有铅析出一 -是,是你早就 知道的常识嘛。泡普洱茶不正需要 一百摄氏度的高温吗?再看,滤茶器

瓷壁厚,其上的孔,又多又细,泡一次就堵塞了许多 疏通吧,牙签都嫌粗。拿什么疏?你干着急了吧。还有 杯子的造型、体量等等,都欠推敲,不说了。设计者所 有的心思都花在花里胡哨唬人上了!

说

要改,很难吗?若真想改,一点不难。但就是不改! 好销,有钱赚就行。

所以,先不忙着奢谈什么创新,先把心放端正了 基础工作做好了,再说创新不迟。

所以事情很简单嘛,你只需静下心来,认真、踏实 地去做就行了。而静心、认真、踏实这三点,恰是如今 普遍缺乏的啊。